
EVOLUŢIA CULTURII MATERIALE DIN MOLDOVA DE SUD 
IN LUMINA CERCETARILOR ARHEOLOGICE CU PRIVIRE 

LA SECOLELE V--�ll 

de GHENUŢ A COMAN 

Evoluţa culturii materiale şi spirituale din perioada secolelor 
V-XIII, constituie încă una din problemele majore ale istoriei vechi 
româneşti de a cărei rezolvare se leagă în mod deosebit, procesul istoric 
în cadrul căruia se definitivează formarea poporului şi a limbii române 
pe intreg teritoriul patriei noastre, proces istoric care se desfăşoară în 
condiţii vitrege. Tinind seama de penuria izvoarelor scrise, de continutul 
lor sărăcăcios şi deseori contradictoriu, stabilirea adevărului istoric 
devine o problemă complexă şi anevoioasă, cercetării arheologice reve
nindu-i un rol de seamă, mai ales prin faptul că, această disciplină se 
bazează pe mărturii nemijlocite ale culturii materiale şi spirituale. In 
acest sens, cercetarea noastră îşi propune să prezinte anumite aspecte 
de cultură materială şi spirituală din jumătatea sudică a Moldovei, ine
dite, care să contribuie - sperăm - la adîncirea liniilor directoare, deja 
trasate în arheologia românească 1. 

O primă problemă care se pune, este dacă năvălirea bunică (375) şi 
dominatia bunică ulterioară a dus la dispariţia culturii materiale autoh
tone 1Şi a purtătorilor acestei culturi. S-au descoperit, în regiunea cercetată 
peste 40 de aşezări din secolul V 2, cam o treime din cîte au fost 
în perioada antehunică în Moldova. Acest fapt dovedeşte, cel puţin pînă 
în prezent, că este vorba de zdruncinarea vieţii autohtonilor şi obser-

1 loo Nestor, Les donnee.s archeologiques el le probleme de la formation du peuple 
roumain, tn Revue RoiNllaJine d'histoire, tom. III, 1964 1 Eugenia Zaharia, Sdpcl.!urile 
de la Dridu. Contribuţie la arheologia şi istoria perioadei de formare a poporulUi 
român, Bucureş ti, 1967 ; Dan Gh. Teodor, Contribuţii la CWlOaŞterea culturii Dridu 
pe teritoriul Romdniei, !n SCIV, 19, 196'8, 2, p. 227-279 ; Ghenută Coman, 
Cercetdri arheologice Jn sudul Moldovei cu privire la secolele V-XI, In SCIV. 
20, 1969, 2, p. 287-31 4. 2 La cercetările mai vechi, din 1949---1966, cu pl'ivire la sudul Moldovei, pinii la 
linia Huşi-V115lui-BII:Cău, se adaugă in 1969, cercetarea vliilorr T\&tova rti Trotuş, 
urmind ca tn următorii 2-3 ani să fie terminată Intreaga regiune. 

Memoria Antiquitatis, III, 1971 .  
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Fig. 1 .  - Ceramlcl din secolele V-VIII 1 3, lucrati cu mlna de la Adjudul Vechi şi 
lucrati la roatll : 1 .  Horga-sud 1 2, l>odeşli.. 
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Fig. 2. - Ceramicil din secolele V-VI : l, 4, 5, 7, 8, lucratil cu mtna şi 2, 5, 6, la 
roatil : l--3, Dodeşti 1 4, Horga 1 5, Murgeni-Ursoaia 1 6, BUigeşti-Colonel 1 7, Berezeni

VicolPni 1 8, Blilgeşti-Cretana II. http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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vaţia atentă asupra vestigiilor descoperite arată în mod cert o evoluţie 
a culturii materiale care păstrează tradiţiile daco-romane din secolele 
II-III. Nu este mai puţin adevărat că s-au petrecut unele transformări 
în cadrul culturii materiale din secolul V, ele fiind consecinţa logică a 
noilor condiţii istorice. Transformările se referă la modul de viaţă con
cretizat prin arhaizarea culturii materiale, determinate şi de pendularea 
purtătorilor acestei culturi către văi închise între dealuri străjuite de 
păduri, dar păstrîndu-şl individualitatea etnică şi manifestînd conserva
torism în ocupaţii şi obiceiuri. Ceramica zgrunţuroasă provincial-romană, 
alături de alte elemente romanice a pătruns în cultura localnicilor din 
secolele II-IV şi va dăinui în secolul V ca şi în cele următoare, in forme 
de vase aproape identice. 

Din olăria lucrată cu mîna din pastă grosieră, cu cioburi pisate în 
compoziţie, se întîlnesc diferite forme de borcane (Dodeşti, Horga etc.) 

şi in mod deosebit, atrag atenţia unele tipuri de castronaşe (Vicoleni
Berezeni, fig. 2/7 ; Dodeşti, fig. 2/1 ), iar altele îndreptate la roată 
(Dodeşti, fig. 2/3). 

Oalele lucrate la roată sînt borcane de mărimi şi forme variate, 
foarte apropiate de cele din secolul IV, fie din pastă roşietică-zgrun
ţuroasă (Fălciu, Igeşti-Scîndureni, ( fig. 3/9),  fie, de cele mai multe ori, 
din pastă nisipoasă de culoare cenuşiu-deschisă sau gălbuie şi mare, 
bombate şi cu fundul tăiat cu sfoara. Gîtul este distinct, uneori cu prag 
( Dodeşti, fig. 2/2) ,  buza evazată, rotunjită, muchiată sau in formă de 
unghi ascuţit (creastă) şi în cele mai multe cazuri cu şănţuire in interior. 
Unele au decorul realizat prin cîteva incizii orizontale sau vălurite pe 
umeri, iar altele sînt lipsite de ornament (Dodeşti, fig. 1 /2 ;  fig. 2/2 ; 
Horga sud, fig. 1/1  ; Blăgeşti-Colonel, fig. 2/6 ; Igeşti-Scîndureni, fig. 
3/1 , 3 ;  Bogdăneşti-gară, fig. 3/2). 

Apoi, suprapunerile de locuinţe de la Dodeşti, cimitirul biritual cu 
morminte de incineraţie şi inhumaţie de la Bogdăneşti-Fălciu 3, formele 
ceramice şi elementele de podoabă de aici ( fig. 7/8) de factură romana
bizantină, clatahi le în prima parte a secolului V, atestă, de asemenea, 
în mod .. evident, continuit2tea nu numai de locuire ci şi etnică a popu-
laţiei autohtone în perioada dominaţiei hunice. De altfel, în multe aşezări 
se constată, relativ pe aceleaşi locuri, o continuitate de viaţă a localni
cilor din secolele II-III pînă în secolele X-XI. 

Evoluţia culturii materiale către secolul V şi apoi secolul VI, in 
noile condiţii istorice generale şi locale, păstrînd tradiţiile daco-romane 
şi continuîndu-se romanizarea, duce la formarea unui orizont cultural 
care ure similitudini cu vestigiile scoase la iveală prin săpăturile efec-

3 Vasile Palade şi Ghenutll Coman, sllpllturi inedite. 
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Fig. 3. - Ceramicl! din secolele V-VIII : 5, 7, 8, lucratl! cu miM ; 1-4. 6, 9, la roatll : 
1, 3, 9, Igeşti ; 2, Bogdl!neşli ; 4, Murgeni-Ursoaia ;  5, Igeşti-Sctndureni ; 6, Murgeni

I.A.S. ; 7, 8, Pojod.ni. 
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tuate la Botoşana-Suceava 4, Costişa-Neamţ, Ciumeşti-Maramureş, Bratei
Sibiu s, Ipoteşti-Cîndeşti 6 din Muntenia, bineînţeles, ţinîndu-se seama 
de particularităţile determinate de condiţiile locale. Apropierile dintre 
aceste orizonturi culturale scot în evidenţă şi un alt aspect, de asemenea, 
foarte important, unitatea de cultură materială de pe teritoriul Româ
niei, ceea ce ne determină să conchidem că este vorba de o conse
cinţă firească în cadrul aceluiaşi element etnic comun. , cu aceleaşi tra
diţii culturale şi care se dezvoltă, relativ în aceleaşi condiţii. 

Urmărind harta descoperirilor arheologice din regiunea in discuţie 
ca şi a vestigiilor descoperite, se poate face aprecierea că incepind cu 
sfîrşitul secolului V, dar mai ales in cursul secolului VI, densitatea aşe
zărilor creşte, fiind cunoscute peste 60, ceea ce denotă o perioadă, relativ 
paşnică. Mai mult, aceste descoperiri atestă in mod convingător că 
prezenta slavilor in această parte a Moldovei se face simţită cel mai 
de vreme în ultimul sfert al secolului VI, pe de-o parte, iar pe de alta, 
că încetarea dominaţiei hunice se caracterizează printr-o pătrundere 
deosebit de importantă de elemente ale civilizaţiei bizantine. Bogatele 
tradiţii ale culturii romane sînt preluate de Bizanţ, care, spune Charles 
Diehl 7, .. a fost centrul unei admirabile civilizaţii, cea mai rafinată, cea 
mai elegantă, pe care a cunoscut-o evul mediu timp indelungat" şi care 
"a fost educatorul Orientului slav şi asiatic" .  Incă in secolul VI Bizanţul 
păstra institutiile Romei şi latina ca limba oficială. S-au descoperit 
numeroase vestigii care atestă că populaţia auhtonă din zona cercetată 
a întreţinut legături cu şi a fost pozitiv influenţată de civilizaţia bizan
tină. Astfel, în aşezarea de la Horga-şcoal�, s-a descoperit o monedă 
din bronz, emisiune din prima parte a domniei lui Iustinian ( 527-565, 
fig. 7/1 ) .  La Horgeşti-Bacău, colectivul Muzeului din Bacău, a descoperit 
un tezaur de monede bizantine de bronz din sec. VI. Importanţă deosebită 
prezintă şi descoperirea unor obiecte de podoabă din bronz, de ase
menea, bizantine şi anume : o fi bulă (fig. 7 /4) in aşezarea de la Btrlăleşti
Sturza şi tot aici, un inel pe care este incizat un vultur, o aplică turnată 
cu granule (fig. 7/9) , altă aplică dreptunghiulara cu ornament in formă 
de unghiuri paralele executate prin tehnica presării, ca şi citeva mărgele 
din sticlă colorată ; in aşezarea de la Vlădeni-Murgeni s-a descoperit 

4 D. Gh. Teodor, 1. Mitrea şi V. Ci!ipitanu, Cercetdrile arheologice de Ia Mdnoaia
Costişa şi contribuţia loii" la cunoaşterea cultwii materiale din secolele V-VI din 
Moldova, in Carpica, 1, 1{168, p. 233 şi urm. 5 Eugenia Zaharia, Sondajele de la Bratei din 1959, in Materta·le, VIII, 1962, p. 623 
şi urm. Pentru informatii şi posibilitatea de a cunoaşte materialele inedite de le 
Bratei, multumim şi pe această cale Eugenie! Zahari1a. 

6 Victor Teodorescu, Despre cultura Ipoteşti-C1ndeştl 1n lumina ce.rcetiJrilor arheo 
logice din N-E Munteniei, in SCIV, 15, 1964, 4, p. 485 şi urrn. Pentru informatii el 
posibilitatea de a cunoaşte materiale inedite, mulţumim şi pe aceasti!i cale lw 
V. Teodorescu. 

7 Cba.rles Diebl, Bizant, mdrire şi decddere, 1940, p. 8 şi mm. 
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Fig. 4. - Ceramicl'i din secolele VIII-XII : 3, 4, Jucratl'i cu mina ; 1, 2, la roatl'i : 
1 ,  Prodana-Birlad ; 2, 5, Fl'ilciu ; 4, Pojorl'ini. 

un cercei stelat de formă semilunară, ornamentat cu şase triunghiuri 
granulate pe faţă ( fig. 7/6). De altfel, aceste legături, deosebit de active 
in secolul VI, sînt determinate şi de activitatea lui Iustinian care recons
truieşte unele fortifkaţii pe malul stîng al Dunării 8. Sînt atestate tn 
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această perioadă şi cuptoare pentru copt piine de tip roman, ca şi folo
sirea rîşniţelor circulare tot de tradiţie romanică (Roşieşti-gară, Horga
şcoală etc. ). 

Pe măsură ce se fac noi descoperiri, se întăreşte convingerea că 
lumea romană şi apoi romana-bizantină, cu forme noi şi superioare de 
civilizaţie, a avut un rol covîrşitor asupra populaţei autohtone, nu numai 
din punct de vedere al culturii materiale, ci şi din punct de vedere spiri
tual. Răspîndirea creştinismului în lumea daca-romană este o consecinţă 
firească a romanizării care va fi întărit ulterior, prin influenţele venite 
mai tirziu in mod deosebit, prin filiera bizantină. Astfel, in aşezarea de 
la Murgeni-Ursoaia s-a descoperit un fragment de buză de oală lucrat 
cu mîna, brun-cenuşiu, de veche tradiţie dacică, pe care se află o cruce 
incizată, simbol creştin (fig. 2/5).  Mai interesant este vasul intregibil, 
lucrat tot cu mîna, de asemenea, de veche tradiţie dacică, descoperit in 
aşezarea de la Horga-şcoală intr-o locuinţă parţial distrusă. Vasul pre
zintă patru cruci incizate şi dispuse cardinal ( fig. 2/4) .  Semnificaţia aces
tor semne de pe vasele autohtone care, reprezintă simbolul creştin este 
deosebită, ele indicînd în mod evident, cultul practicat de populatia 
locală, simbol descoperit atit in Moldova cit şi in alte părţi ale Româ
niei 9• Aceste vase, mult apropiate de aspectul Costişa-Botoşana, pot fi 
datate în prima parte a demisiei lui Iustinian pe baza monedei desco
perită la cîţiva metri de locuinţă, monedă amintită mai sus. 

Ceramica lucrată la roată de culoare cenuşiu-deschisă, nisipoasă şi 
uneori cu microprundişuri in compoziţie, întîlnită în secolul IV şi V, este 
frecventă şi în secolul VI (Dodeşti, Murgeni, Blăgeşti etc . ) .  Decorul este 
realizat prin incizii orizontale sau în val (Murgeni-Ursoaia, fig. 3/4 ; 
fragmentul provine din aceiaşi locuinţă cu cel care are incizat simbolul 
creştin : fig. 2/5).  

Densitatea aşezărilor, peste 60 la număr din secolul VI, atestă o 
populaţie numeroasă şi sedentară, iar descoperirea de noi vestigii de 
cultură materială şi spirituală dovedeşte că procesul de romanizare, de 
inchegare a unei populaţii daca-romane, era făurit in linii mari la sfîrşitul 
secolului VI şi începutul celui de-al VII-lea. Numai aşa se poate 
explica puterea autohtonilor de asimilare a slavilor, în noul proces istoric 
determinat de migratia acestora. Aceasta, cu atît mai mult, cu cît aceştia 
au contribuit la prăbuşirea limesului romana-bizantin de pe Dunăre, per
turbînd în mare măsură tradiţionalele legături cu Bizanţul. Probabil, 
aceasta este cauza tezaurizării monedelor bizantine, mai ales la începutul 
secolului VII. Dar, cu toate perturbările produse de migratia slavilor, 
în cultura materială din secolul VII s-au păstrat şi s-au dezvoltat elemen-

9 Margareta Constantiniu, Elemente romC!Tio-bizantine 1n cult ura materiaJ(f a populatiei autohtone 1n partea centra/(f a Munteniei In secolele VI-VII, tn SCN 
1 7.' 1 966, 4, p. 674--675 şi fig. 6. Cu privire la simbolul creştin, informaţii şi de 1; 
V1ctor Teodorescu-Ploieşti. 
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tele tradiţionale, conc:�;etizate in modul de viaţă, ocupaţii şi inventar, 
evoluind cu particularităţi locale către aspectul de cultură materială 
protodridu. Cuptoarele cotlonite pentru copt, ca şi rîşniţele circulare de 
veche tradiţie, sînt atestate şi în acest secol, asemenea elemente de 
cultură, nefiind cunoscute de migratori. 

Fig. 5, - Ceramicii din secolele VIII-Xlll :  1, Viltoteşti ; 2, Pogana 1 3, 71 Blli9eşti ; 
41 51 Blrliile�ti-Sturza i 6. pode�tt� 

· 
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In ceea ce priveşte ceramica, descoperirile atestă o bogată şi variată 
gamă de oale lucrate cu mîna şi la roată. Oalele lucrate cu mîna, din 
pastă brun-cenuşie, brun-gălbuie sau brun-cărămizie, au cioburi pisate 
în compoziţie. Ele continuă formele de borcane din secolele anterioare, 
unele avînd umerii proeminenti cu buza evazată şi rotunjită (Vădeni
Murgeni, fig. 6/2 etc.) , iar altele sînt mai bombate spre mijloc şi cu 
alveole pe buze (Pojorăni , fig. 3/8). Tigăile, prezente încă din secolul VI, 
sînt mai îngrijit lucrate şi cu marginile mai înalte (Pojorăni, fig. 
3/7).  Oalele lucrate la roată au pasta mai bine frămîntată şi mai 
nisipoasă. Sînt proportionate, cu umerii uşor prelinşi, mai rar horn
baţi şi cu decor realizat prin incizii orizontale şi vălurite dispuse in 
partea superioară a vaselor (Vădeni-Murgeni, Pojorăni, Murgeni
I.A.S., fig. 3/6 etc.) .  Materialele secolului VII se asociază aspectu
lui cultural Lozna-Dorohoi 10, Spinoasa (nivelul I) 11, Suceava-Drumul 
Naţional 12, Vădeni-Murgeni 13 etc 14• 

Către sfîrşitul secolului VII şi în mod deosebit în secolul VIII, ele
mentele de tip protodridu devin preponderente. Aici pare să fie cumpăna 
de unde incepe procesul de românizare 15, înţelegînd fenomenul nu ca 
un "reflux" din sud sau dinspre munţi, ci ca o evoluţie firească în cadrul 
aceluiaşi proces istoric, supus în general, aceloraşi conditii. Reţinem că 
in secolul VIII densitatea aşezărilor creşte, iar vestigiile descoperite sînt 
tot mai numeroase. Astfel, circulaţia monetară creşte (Berezeni, Bîrlad, 
Tecuci etc.) ,  tehnica olăritului, in vechile traditii se perfecţionează, iar 
pe lîngă olăria de uz casnic îşi face apariţia olăria fină-cenuşie cu decor 
lustruit sau incizat. Apoi, se folosesc pe scară largă cuptoarele pentru 
copt, rîşnitele circulare şi mai multe şi mai perfecţionate obiecte de 
inventar uzual. 

Oalele lucrate cu mîna apar intr-o proporţie mai mică, mai îngrijit 
lucrate, păstrînd în compoziţia bine frămîntată cioburile pisate. Se 
intilnesc oale lucrate cu mîna, cu alveole pe buză (Fălciu, fig. 3/4 etc.) 
sau cu alveole pe buză îndreptate cu roata şi cu decor incizat in val 
(Viltoteşti, fig. 5/1 ) .  Frecvent apar oale cu buza evazată, rotunjită, cu 

10 1. Dimi.m, Citeva descoperiri mo'netare bizantine pe teritoriul R.P.R., tn SCN, I, 
1957, p. 194. 5! urm. 1 1 Dan Gh. Teodor şi 1. Mitrea, Cercetdri arheologice Jn aşezarea preleudald de Ja 
Lozna-Dorohoi, In AM, IV, 1966, p. 279 şi urm. 

12 Dan Gh. Teodor şi Emilia Zaharia, Sondajele de la Spinoasa şi Erbiceni, In 
Materiale, VIII, 1962, prag. 37 şi urm. 

13 M. D. Matei, Contributii la cunoaşterea ceramicii slave de la Suceava, tn SCIV, 
X, 1959, 2, p. 421---427. 

14 Dan Gh. Teodor, V. Palade şi Ghenut11 Coman, s11p11turi inedite. 
15 Ion Nestor, Continuitatea populaţiei autohtone, comunicare la sesiunea ştiintific11 

organizată de Institutul de istorie "A. D. Xenopol", llaşi, 27-29 decemlbrle 1969 ; 
N. Gostar, Romanizare - românizare, comunicare la a.ceiaşi sesiune 1 Gh. Ştefan, 
Mdrturii ale unei civilizaţii : conlinultaie pe teritorlul Daciei, In MI, 2, 1970, p. 
5 şi urm. 
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Fig. 6. - Ceramică din secolele VII-XI : 2, lucratli cu mtna i 1, 3, cu roata : 
1 ,  Bogdăneşli i 2, Vlideni-Murgeni 1 3, Slirliteni-şcoalli. 
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umerii mai reliefaţi şi fără decor (Pojor!ni, Vădeni-Murgenl, S!r!ţenl 
etc.) . Oalele lucrate la roată stnt zvelte, proporţionale şi au umerii mai 
mult sau mai puţin proeminenţi. In multe cazuri fundul este marcat 
(Fălciu - fig. 4/2, Dodeşti, G!neşti, Adjudul Vechi etc. ). Unele oale stnt 
bombate in jumătate superioară şi au gura larg deschisă faţă de fund 
(Sărăţeni-şcoală, vas pentru provizii g!sit cu mei carbonizat în el, fig. 
6/3). Ceramica fină-cenuşie cu decor lustruit şi incizat, descoperiti tn 
multe aşezări (Blăgeşti-nord, Igeşti, Scindureni, Borzeşti, Dodeşti - fig. 
5/6 ; Bîrlăleşti-Sturza etc.) ,  i:şi are originea ln olăria Slnta:n.a de Mureş 
( sec. IV) prezentă într-o formă grosieră în secolele V-VII. De altfel, 
variantele Dodeşti şi Btrlăleşti sint foarte apropiate de aspectul Sîntana 
de Mureş 16, 

De la sfîrşitul secolului VII, dar mal ales din secolul VIII s-au desco
perit multe fragmente ceramice de factură slavă, ca şi vase intregibile de 
tipul Romen-Borşevo (Pojorăni, fig. 4/4 ; Adjudul Vechi, fig. 1 /3), toate 
lucrate cu mîna. Vestigiile secolului VIII se asociază cu materialele 
cunoscute prin săpăturile efectuate la Suceava-Drumul Naţional, Dăneşti
Vaslui, Dodeşti etc. 

Aspectul cultural protodridu evoluează, devine preponderent şi 
se generalizează în secolele următoare, transformîndu-se în aspectul 
Dridu, propriu-zis paralel cu continuarea procesului de românizare. Din 
contextul unor aşezări de tipul culturii Dridu, secolele X-XI, atrag 
atenţia în mod deosebit unele descoperiri. Astfel, atît în săpături siste
matice, cît şi prin cercetări de suprafaţă s-au descoperit diferite piese 
şi anume : din bronz - două monezi bizantine, una emisiune Roman III 
Argyros ( 1028-1 034, fig. 7/2) , descoperită la Sărăţeni, iar alta, de la 
Şuletea, emisiune Constantin IX Monomahul ( 1 042-1055, fig. 7/3) ; apoi, 
o aplică în aşezarea de la Fedeşti ( fig. 7 /7) şi mai multe garnituri de 
curele în aşezările de la Bîrlăleşti-Sturza, Horga, Dodeşti, Epureni, 
Igeşti-Scîndureni ( fig. 7/9) ; un breloc la Vădeni-Murgeni ( fig. 7/6) etc. 
Importanţă deosebită prezintă engolpionul (simbol creştin), descoperit 
la Adjud ( fig. 7/1 O) ; din fier - bulgări de minereu în foarte multe 
aşezări, cuţite, amnare pentru scăpărat (Murgeni-Oiţa, fig. 8/7), cleşte 
în aşezarea de la Şuletea (fig. 8/1 ) , o daltă la Viişoara ( fig. 8/2) , un vîrf 
de săgeată în săpăturile de la Epureni (fig. 8/6) şi altul bifurcat în săpă
turile de la Dodeşti ( fig. 8/5) , două catarame (una la Murgeni-I.A.S., fig. 
8/3 ; şi alta la Dodeşti, fig. 8/4) ; din oase - împungătoare care se 
găsesc în toate aşezările ( lgeşti-Scîndureni, fig. 9/6) , navete ( Igeşti
Scîndureni, fig. Q/7), răşchitoare (Fălciu), unelte pentru ornarea vaselor 
(Bîrlăleşti, fig. 9/4 ; Murgeni-I.A.S. ,  fig. 9/8) , o cheutoare ruptă dintr-o 

16 Prin tehnica de lucru, compoziţie, ornament, această ceramică nefiind surprinsă 
stratigrafic naşte semne de intrebare cu privire la incadrarea cronologică. Ea 
este de factură generală-protodridu, dar cu elementele acestea ar putea sti 
meargi!i mai curind spre secolul VII, 
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Fig. 7. - Obiecte din bronz : 1 ,  Horga-şcoală ; Sărăţeni ; 3, Suletea ; 4, 9, Blrlăleşti
Sturza ; 5, Vl:ideni-Murgeni ;  7, Fedeşti ; 8, Bogdlineşti ; 1 0, lgeşti ; 1 1 .  Alljud ; 
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Fig. 8. - Obiecte din fier : 1 ,  Suletea ; %, Viişeara ; 1, Murgeai-LA.S. ; "' 5, Dodeşti ; 
6, Epureni-gară ; "1, Murgeni-Oiţa.. 
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aplică la Murgeni-I.A.S. (fig. 9/5}, un fluier la Birlăleşti (fig. 9/3) ; în 
aşezarea de la Murgeni-I.A.S. s-au mai găsit cîteva astragale, dintre care 
unul găurit (fig. 9/2) şi un pandantiv decorat cu incizii (fig. 9/1 ) .  Din 
inventarul aşezărilor de tipul culturii Dridu este necesar să amintim 
numeroasele şisturi verzi pentru ascuţit şi rîşniţele circulare pe Ungă 
alte descoperiri 17. Din intinsa aşezare de la Grumezoaia s-au descoperit 
printre altele, o fusaiolă plată din caolin, smălţuită cu verde pe ambele 
părţi, de tip bizantin. 

Ceramica de tipul culturii Dridu. evaluată din cea de tipul proto
dridu se perfecţionează în forme variate şi elegante. Vasele sint execu
tate la o roată bună, din pastă bine frămîntată, densă şi cu nisip în 
compoziţie, de obicei fin sau cu fulgi de mică. Stnt arse oxidant. Deco
rul este realizat prin incizii pe 2/3 din vase, intr-o gamă foarte variată, 
bine cunoscută şi documentată (Dodeşti, Bogdăneşti-Fălciu, fig. 6/1 ; 
Borzeşti, fig. 5/5, 7 ; Pojorăni, Giurcani, Roşcani, Vîrlezi, Adjud, Răze
şul-Motoşeni etc. ) .  Aceste vestigii au similitudini cu materialele desco
perite prin săpăturile efectuate la Şendreni-Galaţi 18, Vădeni-Murgeni, 
Dodeşti 19, Epureni 20 ş.a., din Moldova, la Dridu 21, lleana-Podari ş.a., 
din Muntenia, la Capidava 22 şi Dinogeţia 23 din Dobrogea şi Bratei 24, 
Dăbica, ş.a., din Transilvania. 

In aşezările de la Vaslui-vest, Borzeşti, Sărăţeni ş.a., dar mai ales 
prin săpăturile efectuate la Bîrlad-Prodana 25, au fost descoperite mate
riale apartinind secolului XII (fig. 4/1 ) , iar în altele (Pogana, fig. 5/2, 
Bîrlăleşti-Sturza, fig. 5/4, 5 ş.a.) , din prima parte a secolului XIII. eera
mica de la Birlăleşti se datează cu monedă bizantină din bronz, unica 
descoperită pînă în prezent in Moldova 26

. 
Succinta prezentare a observaţiilor ce se desprind din cercetările 

arheologice de pînă acum atestii. în mod cert, că este vorba pe acest 
teritoriu de o populaţie daco-getică, sedentară, care s-a integrat, in pro-

17 Ghenut11 Com.an, op. cit. Recent s-au descoperit cuptoare de redus minereu la 
Fedeşti şi Horga-Epureni, securi de fier la Blrl11leşti, brllzdare de plug la !veşti, 
Corl11teni etc. 

18 Dan Gh, Teodor, Descoperirile arheologice de la Şendreni, tn Danubius, 1, 1967 ; 
p. 1 23 şi urm. 

1P Dan Gh. Teodor şi Ghenut11 Coman, s11plituri Inedite. 
20 Dan Gh. Teodor şi Ghenutli Coman, s11plituri inedite. 
21 Eugenia Zaharia, op. cit. 
22 Gr. Florescu, N. Florescu şi P. Diaconu, Capidava, L 1958. 
23 Gh. Ştefan, I. Barnea, M. Comşa, Eug. Comşa, Dinogeţia, 1, 1967. 
24 Eugenia Zaharia, Cultura Bratei şi raportul ei cu cultura Drldu, comunicare la 

sesiunea ştiintificli de la Iaşi, 27-29 decembrie 1969. 
25 Dan Gh. Teodor şi V. Palade, sliplituri inedite ; V. Palade, Clteva consideraţii 

despre Ţara Berladnicilor Jn llllll1ina cercetdlrilor de Ia Prodano. şJ SJmila-BJrlad, 
tn Şcoala BJrlddeand, 1 969, p. 74 şi unn. 

26 Colectia profesor Ghenutll Com�-Murgeni. 
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Fig. 9. - Obiecte din os : 1, 2, 5, 8, Murgeni-I.A.S. ; 3, 4, B!rUI.leşti-sat ; 
6. 7, lgeşti-Sdndureni. 
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cesul de romanizare pînă în secolul VI inclusiv 27, după care a urmat, 
in secolele următoare, procesul de românizare. Fireşte că, este un proces 
istoric complex care necesită încă săpături sistematice, dar sintem 
înclinaţi să !!Preciem, pe baza cercetărilor de pînă acum, - că nu poate 
fi vorba de un .,reflux" venit, mai ales, din sud în perioada de încheiere 
a procesului de formare a poporului român 28• Considerăm că, este 
necesar să se ţină seama de rezultatele cercetărilor efectuate pînă 
în prezent, căci : .,A atribui cultura Dridu slava-bulgarilor, ocupindu-se, 
populîndu-se teritoriul României timp de circa patru secole ( sec. VIII-X) 
cu o populaţie slava-bulgară, care, dacă ar fi fost aşa, desigur, doar prin 
intervenţia unui miracol s-ar fi putut transforma în populaţie românească 
in secolele XII-XIII" 29, · 

Este vorba, aşadar, de o evoluţie în contextul continuităţii de 
locuire etnică a unei populaţii daco-gete romanizată care are puterea să 
asimileze pe slavi ( şi nu invers), în contextul dezvoltării unitare a cul
turii materiale şi spirituale pe întreg teritoriul României. Numeroasele 
descoperiri de suprafaţă ce sa fac an de an, multe din ele, verificate prin 
săpături sistematice, scot în evidentA categoric, că teza prof. Ion Nestor 
care a interpretat cultura Dridu ca românească ( tncă din 1 957) , este un 
adevăr ştiinţific, o realitate care se impune pregnant ia istoria poporu
lui român 30, 

L'BVOLUTION DB LA CIVJUSATION MATBRIBLLE DE LA BASSE MOLDAVIE 
A LA LUMIBRE DES RECHERCHES ARCHl!OLOGIQUE CONCERNANT 

AUX V-XID SIBCLES 

R E S U M e  
L'evolutlon de la culture materielle autou.r de V-XIU-e si�cle est etudiee dana 

le sud de la Moldavie ayant comme limite vers le nord les villes Huşi-Vaslui-Bacl:lu, 
Cette region doit etre entierement recherchee les suivantes 2-3 annees pour le comple
tement de la carte .a.rcheologique et pour 1a dtkouverte de nouveaux vestiges il !'&de 
des prob!emes qui nous preoccupent. La dtkouverte, jusqu'a present de plus de 40 
etablissements de V-e siecle, environ 1/3 en compa.raison avec ceux connus au IV-e 
siecle, atteste que la ruee des Huns et leur periode de domination a conduit au 
bouleversement de la vie des autochtones et que la vie a continue, dans la plupart 

27 Şi autorii Compendiului de Istoria RomAniei, M. Constantinescu, C. Daicoviciu, 
ş.a., recunosc că ,,n·a putut avea loc dectt cel mult un Inceput de romaniza.re", 
p. 105. 28 Miron Constantinescu şi colab., op. cit. 29 Eugenia Zaharia, CJ teva observaţii despre arheolog ia şi istoria secolelor V III-XI 
pe t eritoriul R.S. Romdnla, In AJuta. I, 1969, p. 1 16-1 17  (vezi Intreaga lucrare). 30 Ion Nestor, cepitolul cu privire 1a Formarea poporului romdn . . . In Istoria poporu
lui romdn de sub redacţia academicianului Andrei Otetea, 1970. 
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des cas, sur les m�mes lieux, les autochtones gardant l'individualite ethnique. Ainsi, 
la ceramique execut ee a la main au V-e siecle a Dodeşti (fig. 2/1 ), Berezeni-Vicolenl 
(fig. 2 /7)  et a la poterie de Horga (fig. 1 /1 ), Dodeşti (fig. 1/2 1 2/2, 3), Igeşti-Scindureni 
(fig. 3/1 ,  3, 9), Blligeşti-Colonel (fig. 2/6), Bogdlineşli (fig. 3/2). etc., poursuit les tradi
tions daco-romaines en evolu llon continue. Une aide de la continuite des autochtones 
est aussi les sl!perpo�itions des sites de Dodeşti, cmnrne le cimeth�re biriluel - enterre
ment et incineration - de Bogdlineşti-FiHciu avec des parures de facture romaine
byzantine (fig. 7/8). 

Dans le VI-e siecle la densite des etablissements augmente de 60 % ,  gardant les 
elements de vieille tradition el de la roma.nisation dans les sites de B!rllileşti-Sturza 
(fig. 7/4, 9), Vlideni-Murgeni (fig. 7/1 1 2/4), Vlideni-G!ineşti (fig. 7/12), Murgen.i
Ursoaia ( flg, 2/5 1 3/4), etc. La presence du symbole cbretien su:r quelques pots du 
VI-.e siecle atteste le culte prallque par des habitants. 

Du VIl-e siecle on connail encore beaucoup de site• - Vlideni-Mu.rgeni (fig. 6/2), 
Pojorlini (fig. 3/7,8), Murgeni-I.A.S. (fig. 3/6), etc. , 

Bien plus qu'au VIl-e siecle, daru; le VIII-a siecle on connalt plusieun sites avec 
des elements proto-dridu il Flilciu (fig. 4/2, 3), Slirliteni (fig. 6 /5), Viltoteşti (fig. 5/1 ), 
Dodeşti (fig. !ii/6), etc., comme des pots des facture Romen-Borşevo il Adjl.lldul-Vechi 
(fig. 1/3), PojorllnJ (fig. 4/4), etc. 

L'aspect culturel proto-drldu evolue et se generalise au IX-e-XI-e slecles dans 
le milieu de la culture Dridu, represente da.ns plusieurs sites par des mon.naies byzan
Unes il Slirliteni (fig. 7/2), Suletea (fig. 7/3 ), par des objets de ornements de bronze il 
Vlldeni-Murgenl (fig. 7/6), Fedeşti (fig. 7 /7), Igeşti-Sctndureni (fig. 7/9). Adjud (fig. 
7/10), par des objets de fer il Suletea (fig. 8/1 ), Viişoa.ra (fig. 8/2), Murgeni (fig. 8/3, 7), 
Dodeşti (fig. 8/4, 5), Epu.reni (fig. 8/6), par obj ets en os a Murgeni (fig. 9/2, 5, 8), 
Birllileşli (fig. 9/4), lgeştl-Scindureni (fig. 9/6,7), aussl par une poterie V'41'le et riche a 
Bogdlineşti-Flilciu (fig. 6/1 ). Borzeşti ( fig. 5/3, 7), Murgeni, Roşcani, Grumezoaia, etc. 

La cullure Dridu peut-etre suivie dans son· evolutlon sur une periode d'environ 
quatre siecles (IV-XI n.e., proto-drldu et Dridu) avec des racines profondes dans les 
traditlons de la culture daoo-romaine. Par consequent, l'auteu.r ne peut pas 8dherer a la 
these de Constantin Daicovlciu (Histoire de la Roumanie-compendlum} qul soutient 
que la culture Drldu "est une culture slave (ou, proptement dit, slava-bulgare" ). 
Admettre une pareille these comrnent on aurall- expliquer alors la presence d'une 
masive population roumaine en XII-XIII siecle 1 Un "mir·acle" 1 Categoriquement non. 

Du XII-e siecle il y a clee sites il Vaslui, Blrllileşti, Prodana-Blrlad (fig. 5/2), etc . ,  
et du XIII-e siecle il Pogana (fig. 5/2), Blrllileşti-Sturza (fig. 5/4, 5), etc. 

Les vestiges decouvertes attestent, certes, qu'il s'aglt sur ce territoire d'une 
population ethnique, !iedentaire, qui, s'est integree dans son evolution au processus 
de romanisation jusqu'au VI-e siecle, y compris aprbs, on a suivl le processus de la 
fin de la formation de la langue e.t d,u peuple roumai.n vers les sl�cles suivants. 
Evidement, c'est un processus histarique complexe qu'il faut rechercher encOIJe, il ne 
•'agil pas d'un ,.reflux" venu d'en sud, soit de Transylvanie - au contraire, d'une 
evolution dans le contexte de la continuite ethnlque, dans le care du developpement 
unitalre de la cultura materialle et spirituelle dans tout le territoi.re de la Roumanie. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. l .  - Ceramique de V-VIIl-e siecle : 3, travaillee a la main il Adjudul-Vechi et 
au tour, 1 Horga-sud 1 2, Dodeşti. 

Fig. 2. - Ceramique de V-VI-e siecle : 1 ,  4, 5, 7, 8 travaillee il la main et 2, 3, 6, 
au tour : 1-J, Dodeşti 1 4, Horga ; 5, Murgeni-Ursoaia 1 6, Blligeşti-Colonel 1 
7, Berezeni-Vicoleni ; 8, Blllgeşti-Cretaoa II. 
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Fig. 3 - C�ramique de V-VIII-a siecle : 5, 7, 8, travaillee a la main 1 1-4, 6, 9 1 
au tour : 1 ,  3, 9, Igeşti ; 2, Bogdăneşti ; 4, Murgeni-Ursoaia 1 5. lgeşti
Sdndureni 1 6, Murgeni-I.A.S. 1 7, 8, Pojorăni. 

Fig. 4. - Ceramique de Vliii-XII-e siecle : 3, 4, travaillee li. la main 1 1, 2, au tour : 
Prodan.a-Birlad 1 2, 5, Flllciu 1 6, Dodeşti. 

Fig. 5. - Cer.amique de VIII-XIII-e siecle : 1, Viltoleşti 1 2. Pogana 1 3, 7, Blăgeşti 1 
4, 5, Birlăleşti-Sturza ; 6, Dodeşti. 

Fig. 6. - Ceramique de VII-XI-e siecle : 2, travaillee a la main ; 1, 3, au tour : 
1, Bogdăneşti 1 2, Vădeni-Murgeni 1 3, Sărăteni-�cole. 

Fig. 7. - Objets de bronze : 1, Horga-ecole ; 2, Sărăteni 1 3, Sulelea 1 4, 9, Birlăleşti
Sturza 1 5, Vădeni-Murgeni 1 7, Fedeşti ; 8.. Bogdăneşti 1 1 0, Igeşti 1 I l ,  Adjud 1 
12, Vădeni-Găneşti. 

Fig. 8. - Objets de fer : 1 .  Suletea 1 2, Viişoa.ra 1 3, Murgeni-I.A.S, 1 4, 5, Dodeşti 1 
6, EpurADi-gare 1 7, Murgeni-Oitza. 

Fig. 9. - Objets d'os : 1 ,  2, 5, 8, Murgeni-I.A.S. 1 3, 4, Btrlăleşti-vllliage 1 6, 7, Igeşti
lclndure.ni. 
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